

第八届中国中小企业节在江苏南通举行

我省8家企业获“创新成果”殊荣

11月3日~4日,为期2天的第八届中国中小企业节在江苏南通举行。十届全国人大常委会副委员长、中国中小企业协会名誉会长顾秀莲,十一届全国政协副主席李金华,江苏省副省长张雷,中国中小企业协会会长李子彬等出席了开幕式并致辞。

本届中小企业节以“改革激发活力、创新驱动转型”为主题,通过举办2014中国中小企业发展高峰论坛、中国中小企业协会第二届理事会第四次会议等活动,邀请国家相关部委领导、专家学者及省市中小企业协会进行主题研讨,为企业提供项目展示与资本对接的路径,推动中小企业成长工程的全面实施。

会上宣读了本届中小企业节的《南通宣言》,并与第九届中小企业节举办城市长春进行了会旗交接。

记者 莫文华 丁林



第八届中国中小企业节开幕现场

观点

中国中小企业协会会长 李子彬: 连锁服务商业模式将“引爆”县镇市场

全国中小微企业创造了80%以上的城镇就业、60%以上的GDP、50%以上的税收。在经济下行压力显现的当下,中小企业发展指数已经连续十三个季度处于景气临界值10%以下,这说明中小企业生存和发展的客观环境不如人意。

许多中小微企业感觉今年的宏观经济环境比去年更困难一些。中国中小企业协会会长李子彬估计明年的环境和今年相似,2016年可能略有好转,“许多中小企业家缺乏对宏观经济的了解,吃了这个亏,往往投资到‘过饱和’行业或盲目跟投,结果是项目投产之日就是产品积压之时。”

中国经济转型升级为中小企业迎来了一系

列的机遇,居民消费升级将为中小企业提供更多机遇。在李子彬看来,中国的GDP占全球的12%,但是消费只占全球的7.2%,县和城镇居民消费升级将创造巨大的商机,全国县城的连锁服务商业模式将会出现爆发式增长。

李子彬表示,目前我国的中产阶级人数占全球的9%,但增速为15.1%,而全球的中产阶级人数增长率仅为4.9%,预计未来几年,中国的中产阶级可占全球的16%,所有与中产阶级生活方式的追求品位、讲情调、重视感官享受相关联的产业,比如体验式消费、游戏、旅游、影视、餐饮、服饰、健康等行业,都将是很大的市场。

中国社科院工业经济研究所研究员、副所长 黄速建: 企业多元化是一把双刃剑

中国企业只有通过不断的创新,通过转型升级,才能在激烈的国际市场竞争中占有一席之地。以柯达、诺基亚等具有一百多年历史的大企业衰败为例,说明创新是一个综合性工程,只有把以前从未有过的生产要素、生产条件组合引入生产体系,才能帮助企业在市场竞争中立于不败之地。

“多元化是一把双刃剑,一方面可以分散市场风险,创造范围经济效应,抢占新兴市场领域;但另一方面,过度多元化会分散企业资源,丧失规模经济效应,缺乏核心技术,带来负协同效应,很难形成企业核心竞争优势。”黄速建说,一个企业多

元化经营的程度越高,协调活动的成本和可能造成的决策延误也就越多,而“归核化”强调企业业务向核心靠拢,资源向核心业务集中,着力推动主营业务的专业化和精细化,提高企业抗风险能力。

黄速建表示,在当前的市场环境下,过度多元化的企业需要平衡专注于多元的关系,舍弃多元化的诱惑,尽可能降低多元化程度,将有限资源集中于最具竞争优势的行业领域。企业可以通过剥离非核心业务、处置亏损资产、服务外包等方式,将非主业的资产、产品线等出售、切割或关停,收缩企业业务范围和产品种类。

复星集团副董事长兼首席执行官 梁信军: 瞄准前景,企业投资有“钱途”

22年前,梁信军和同伴来到上海,以3.8万元本金创办市场调查公司,第一个半年赚得100万,第二个半年入账1000万。如今,复星已转型成为一家以资产管理和保险为支柱的金融投资集团。回顾这20多年,除了时运好外,梁信军觉得“始终把钱投到正确的地方”是至关重要的。

综合复星的经验,结合当前国际国内经济大环境,梁信军建议中小企业下一步应重点瞄准和中产阶级生活方式相关联的行业和环保行业进行投资。

到2020年,中国中产阶级的人数将可能成为全世界第一,中产阶级的消费占比接近20%,中产阶级占国内消费的比例会由近两年的40%不到增至80%以上。对于广大中小企业来说,体验式消费是非常值得投资的领域。而相对富裕

的中产阶级对个人金融和优质生存环境不断增长的要求,也将为私人金融产业和环保产业带来巨大商机。

移动互联网是商机巨大的领域,其丰富的选择性也令投资方式多样化。以复星为例,梁信军以PE方式投了很多移动互联网,用VC方式投了很多互联网公司,而受益于互联网成长的物流业这样的传统行业,复星也有涉足。

梁信军称,另一个值得投资的领域是大健康产业,主要包括教育培训、科技研发、医疗服务、养老、支付等。最多10年,大健康产业会超越房地产,跃升为中国第一大产业。如果能未雨绸缪,超前布局,一定能确立自身竞争优势,以现在不大的投入,赢取未来巨大的回报。

荣誉

我省8家企业获“创新成果”殊荣

由中国中小企业协会、中国企业创新成果案例审定委员会联合全国20多所高校推出的创新成果项目,在中小企业节上进行了发布,我省8家企业获此殊荣。

它们分别是:安徽省思维新型建材有限公司、安徽省金蓼复合磁化肥有限公司、金寨金栗源生物技术有限公司、安徽步步红农业科技有限公司、霍邱县鑫玉米业有限公司、马鞍山金姿纺织装饰用品有限公司、合肥网泰信息科技有限公司、中国人寿保险霍邱支公司老龄险产品(项目)。

数字

中小企业对皖工业增长贡献率超八成

市场星报记者从省经信委获悉,今年上半年,全省中小企业实现增加值2973.5亿元,同比增长16.8%,增加值占比由上年同期的60.5%提高到64.4%,对全部工业增长的贡献率达到82.7%。

与中小企业高度重合的非公企业,同样出现喜人态势。截至今年6月15日,全省实有私营企业386560户,比去年同期增加64271户;注册资本金达13809.7亿元,比去年同期增长36.2%;从业人员257.7万人,比去年同期增加33.8万人。

我省中小企业“稳中有进”,一方面得益于我省建成了以省中小企业服务中心为枢纽,16个市、28个产业集群窗口平台为支撑的“1+44”综合性网络服务平台;同时,建立了企业服务热线(96871),建立手机掌上服务APP、手机短信服务、企业易信群等新媒体,为企业发送最新政策信息。

此外,在融资方面,我省也采取了多项积极举措,如通过采取动产抵押、股权出质、商标权质押等措施,帮助企业拓宽融资渠道,盘活企业资产。上半年,全省办理商标质押贷款31件,贷款1.62亿元;办理动产抵押登记2062件,融资金额274.9亿元。

小贴士

中小企业

中小企业,又称中小型企业或中小企,它是与所处行业的大企业相比人员规模、资产规模与经营规模都比较小的经济单位。

2011年,工业和信息化部、国家统计局、国家发展和改革委员会、财政部联合印发《关于印发中小企业划型标准规定的通知》,明确规定工业、建筑业、零售业、交通运输业、批发业等15个行业划型标准。其中工业类划型标准为:从业人员1000人以下或营业收入40000万元以下的为中小微型企业。从业人员300人及以上,营业收入2000万元及以上为中型企业;从业人员20人及以上,且营业收入300万元及以上的为小型企业;从业人员20人以下或营业收入300万元以下的为微型企业。